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Do protikladu k direktivní frontální výuce pak je možné postavit takový styl 
výuky, který podporuje v hodinách vyšší míru žákovské autonomie. Cílem 
moderní a autonomně zaměřené výuky je vytvoření přátelského výukového 
prostředí, kde je kladen důraz na podpoření osobní motivace žáků pro 
výuku a vysokou míru interakce mezi učitelem a žáky. V  souvislosti s tímto 
posláním se učitel snaží výuku přizpůsobit žákům v dané třídě tak, aby pro 
ně byla zajímavá a  současně aby reflektovala jejich přání, potřeby a zájmy. 
Lze předpokládat, že učitelé, kteří si pravidelně rozšiřují své vzdělání (např. 
formou DVPP), budou více otevření novým metodám výuky či různým 
inovacím. 

 

Sebedůvěra učitele 
Aplikace didaktických metod je 
zpravidla do značné míry ovlivněna 
sebedůvěrou učitele. Pokud je si 
učitel jistý v  používání jednotlivých 
didaktických metod, je ochoten je 
využívat častěji a flexibilně, řešit 
eventuální problémy ve výuce nebo 
dokáže zajistit kvalitnější výuku 
pomocí aplikace vhodných a účinných 
didaktických metod, které mají 
potenciál např. zlepšovat dosahované 
výsledky žáků, jejich motivaci k výuce 
a řadu dalších individuálních jevů. 

 

Zapojování žáků a vedení výuky 
Následující graf sleduje dva indexy sebedůvěry učitele ve výuce, na které se šetření TALIS 2018 dotazuje. Index 
sebedůvěry učitele v zapojování žáků do výuky měří, do jaké míry jsou učitelé schopni motivovat žáky k aktivnímu 
zapojení do výuky, do jaké míry dokáží žákům vysvětlovat hodnotu vzdělání apod. Index sebedůvěry ve vedení výuky 
pak měří, do jaké míry jsou učitelé schopni zodpovídat žákům problematické otázky nebo aplikovat metody výuky 
a  hodnocení, které žáky motivují k hledání řešení problémů. Z grafu je patrné, že neexistuje statisticky významný 
rozdíl v sebedůvěře v uplatňování didaktických metod mezi učiteli začínajícími a zkušenějšími. Učitelé zkušenější 
však udávají o  něco vyšší průměrnou sebedůvěru ve vedení výuky. 

  


